
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหัสบดีท่ี ๔ มิถุนายน ๒๕๕๘ 
 

คร้ังที่ ๓๒ 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี  ๓๒/๒๕๕๘ 

วันพฤหัสบดีท่ี  ๔  มิถนุายน  ๒๕๕๘ 5 

ณ  ตกึรัฐสภา 

    

 

             หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจงตอทีป่ระชุม         10 

 รับทราบ เรื่อง ผลการดาํเนนิการของคณะรัฐมนตร ี  ๑ 

ตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง  

พิจารณารางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลรัษฎากร (ฉบบัที่ ..)  

พ.ศ. .... (มาตรการปรบัปรงุการจัดเก็บภาษีเงนิไดหางหุนสวนสามญั 

และคณะบคุคลที่มิใชนิตบิุคคล)  15 

 

 รับทราบ เรื่อง ประธานกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริต ๒ 

แหงชาต ิ(ป.ป.ช) ไดมีหนังสือชี้แจงขอเท็จจริงเกี่ยวกบัผลการพิจารณาสํานวน 

การไตสวนขอเท็จจรงิ กรณีกลาวหารองเรียน คณุหญงิจารุวรรณ  เมณฑกา  

เมื่อครัง้ดาํรงตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดินกับพวก วากระทําความผิดฐาน 20 

ทุจริตตอหนาที ่หรอืกระทําความผิดตอตาํแหนงหนาที่ราชการ กรณีอนุมตัิให 

ผูเขารบัการฝกอบรมหลักสูตร “ผูบริหาร/ผูเชี่ยวชาญยุคใหม” เดินทางไปศึกษาดูงาน  

ณ สํานกังานการตรวจเงินแผนดนิ ประเทศฝรัง่เศส สวติเซอรแลนด และอติาลี 

โดยมิชอบ เรื่องที่มีการกลาวหาดังกลาว คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณาแลว  

มีมติในสวนการกระทําของคุณหญงิจารวุรรณ  เมณฑกา วาไมมมีูลความผิดทางอาญา  25 

แตเปนการปฏิบัตหินาที่โดยบกพรอง ประพฤติตนไมเหมาะสม ไมระมัดระวัง 

รักษาผลประโยชนของทางราชการ และเนือ่งจากตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดิน 

ไมมีกฎหมาย ระเบียบ ขอบงัคับเกี่ยวกบัวนิัย จึงไมสามารถดําเนินการทางวนิัยได 

 

 30 



๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ             ครั้งท่ี  ๓๒ 

          

          หนา 

 รับทราบ เรื่อง คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณาดําเนนิการไตสวน ๓ 

ขอเท็จจรงิคํารองขอใหถอดถอนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจํานวน ๒๔๘ คน  5 

ออกจากตําแหนงเนื่องจากมีพฤติการณสอไปในทางทุจริตตอหนาที่ สอวา 

กระทําความผิดตอตําแหนงหนาทีร่าชการ หรือสอวาจงใจใชอํานาจหนาท่ี 

ขัดตอบทบัญญัตติอรฐัธรรมนูญหรือกฎหมาย หรอืฝาฝน หรือไมปฏิบตัิตาม 

มาตรฐานทางจริยธรรมอยางรายแรง กรณีดําเนินการเกีย่วกับการพิจารณา 

รางแกไขรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย เกี่ยวกับทีม่าของสมาชกิวฒุิสภา  10 

และมมีติชีมู้ลความผิด จึงสงรายงานและสํานวนการไตสวนขอเท็จจรงิพรอมกับ 

เอกสารทีม่ีอยูและความเหน็มายังประธานสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ เพ่ือให 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตดิําเนินการตามอํานาจหนาที่ตอไป  

 

 รับทราบ เรื่อง การสัมมนารวมกนัระหวางสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ   ๕ 15 

สภาปฏิรูปแหงชาต ิและคณะรัฐมนตรี เพ่ือรับฟงผลการดําเนินงานในรอบ  

๑ ปที่ผานมาของรัฐบาล ในวันพฤหัสบดีที่ ๔ มถิุนายน เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา  

ณ หองประชุมรัฐสภา   

 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รบัรองรายงานการประชมุ       20 

 ที่ประชมุพิจารณารับรองรายงานการประชมุสภานติิบญัญัตแิหงชาต ิ ๕ 

ดังนี ้ 

 ครั้งที ่๑๓/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๖ กุมภาพันธ ๒๕๕๘ 

 ครั้งที ่๑๔/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีท่ี ๕ มีนาคม ๒๕๕๘   

  ครั้งที ่๑๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ วันพุธที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๕๘  25 

  ครั้งที ่๑๖/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๒ มีนาคม ๒๕๕๘  

 

 

 

 30 



๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ             ครั้งท่ี  ๓๒  

          

          หนา   

 เรื่อง ขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม 

 

 -  นายสมชาย  แสวงการ         ๖ 

ผูอภิปราย 5 

 

 เรื่องดวนที่ ๒  รางพระราชบัญญตัิเวนคืนอสังหาริมทรพัยเพ่ือสราง ๖ 

เรื่องดวน 

กิจการรถไฟฟา โครงการรถไฟฟาสายสีเขียว ชวงแบริ่ง – สมุทรปราการ  10 

ในทองท่ีอําเภอเมืองสมุทรปราการ จังหวดัสมุทรปราการ พ.ศ. ....  

ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

   

 - พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง (รฐัมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม) ๗, ๑๒ 

ผูอภิปราย 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ         ๙ 15 

 -  นายเจตน  ศิรธรานนท         ๑๐ 

 -  นายอดุลเวทย  จิตรประเสริฐ (ผูชีแ้จง)       ๑๓ 

 -  ศาสตราจารยสม  จาตุศรพิีทักษ           ๑๔ 

 -  นายสมชาย  แสวงการ         ๑๔ 

  20 

 เรื่อง ขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม      

 

 -  นายสมชาย  แสวงการ        ๑๔ 

ผูอภิปราย 

  

 เรื่องดวน  ตั้งคณะกรรมาธกิารเพ่ือพิจารณาเสนอรายชือ่บุคคล  ๑๖ 25 

ที่เห็นสมควรเปนกรรมการอยัการผูทรงคุณวุฒ ิ 
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๔ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ             ครั้งท่ี  ๓๒  

          

          หนา 

 

 - นายสมชาย  แสวงการ         ๑๗, ๒๐ 5 

ผูอภิปราย 

 -  พลโท เทพพงศ  ทิพยจันทร         ๒๐ 

  

 เรื่องดวนท่ี ๓  รางพระราชบัญญตัิมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรม  ๒๐ 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว  

 

 - พลเอก ยุทธศิลป  โดยชื่นงาม (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)    ๒๑, ๒๖, ๒๘ 

ผูอภิปราย 10 

 -  นายมหรรณพ  เดชวิทักษ       ๒๔ 

 -  พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย        ๒๔ 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ         ๒๔, ๒๕, ๒๖

 -  นายหทัย  อูไทย (กรรมาธกิารวิสามญั)        ๒๖, ๒๗ 15 

 -  นายชูเกียรติ  รตันชัยชาญ         ๒๗, ๒๘ 

 -  คุณพรทิพย  จาละ          ๒๘ 

  

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี      ๒๙ 

 20 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  

 รายงานการประชุมลับสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๑๖/๒๕๕๘   ๓๐ 

วันพฤหัสบดีที่ ๑๒ มีนาคม ๒๕๕๘ ในระเบียบวาระการประชมุเรื่องดวนที่ ๑  

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เพ่ือดําเนินกระบวนการถอดถอนสมาชิก 

วุฒิสภา จํานวน ๓๘ คน ออกจากตาํแหนง ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามญั 25 

กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติพิจารณาเสร็จแลว 

 

 - นายสมชาย  แสวงการ         ๓๑ 

ผูอภิปราย 
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๕ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ             ครั้งท่ี  ๓๒  

          

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องคางพิจารณา  ไมม ี     ๓๒  

   5 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องเสนอใหม  ไมม ี      ๓๒ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ       ๓๒ 

 หลังเลิกประชุมวันนี้จะมกีารสัมมนารวมกนัระหวาง   ๓๒ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิสภาปฏิรูปแหงชาติ และคณะรฐัมนตร ี10 

เพ่ือรับฟงการดาํเนนิงานในรอบ ๑ ปที่ผานมาของรฐับาล  

เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ขอเรยีนเชิญสมาชิกทกุทานเขารวม 

การสัมมนาโดยพรอมเพรียง  

 

     15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

  

 

         30 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๓๒/๒๕๕๘ 

วันพฤหัสบดีที่  ๔  มิถนุายน  ๒๕๕๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 

    5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๐๖  คน 

 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   สวัสดีครบัทานสมาชิกที่เคารพครบั 

บัดนีม้ีสมาชิกมาลงชื่อประชมุแลว ๑๔๐ ทาน ครบองคประชมุ ผมขอเปดประชุมสภานิติบญัญตัิ

แหงชาต ิครั้งท่ี ๓๒/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที ่๔ มิถนุายน พ.ศ. ๒๕๕๘  

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม 

  เรื่องท่ี ๑  รบัทราบผลการดาํเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ15 

คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง พิจารณารางพระราชบญัญตัแิกไขเพ่ิมเติม 

ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (มาตรการปรับปรงุการจัดเกบ็ภาษีเงนิไดหางหุนสวนสามัญ

และคณะบคุคลที่มิใชนิตบิุคคล)  

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๒ 
สนช. ๓๒        ชลภัสสรณ  ๑/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่๒๐ 

เมษายน ๒๕๕๘ รับทราบขอสังเกตของคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลรัษฎากร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... และผลการ5 

ดําเนินการตามขอสังเกตทีก่ระทรวงการคลังเสนอ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีจัดทําใหกบั

สมาชิกแลวนะครับ   

  ทานสมาชิกครับ ยังมีเรื่องแจงที่ไมปรากฏในระเบียบวาระการประชุมถึง ๓ เรื่อง 

ดังนี ้

  ๑. ประธานกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาต ิ(ป.ป.ช)  10 

ไดมหีนงัสือชีแ้จงขอเท็จจรงิเกี่ยวกบัผลการพิจารณาสํานวนการไตสวนขอเท็จจริง กลาวหารองเรียน  

คุณหญงิจารวุรรณ  เมณฑกา เมื่อครั้งดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิกับพวก วากระทํา

ความผิดฐานทุจริตตอหนาทีห่รือกระทําผิดตอตาํแหนงหนาที่ราชการ กรณีอนมุัติใหผูเขารบั 

การฝกอบรมหลักสูตร “ผูบริหาร/ผูเชี่ยวชาญยุคใหม” เดินทางไปศึกษาดูงาน ณ สํานักงาน 

การตรวจเงนิแผนดนิ ประเทศฝรั่งเศส สวิตเซอรแลนด และอติาลีโดยมิชอบ เรื่องทีม่ีการกลาวหา15 

ดังกลาว คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณาแลว มีมติในสวนการกระทําของคุณหญิงจารวุรรณ  

เมณฑกา วาไมมีมูลความผิดทางอาญา แตเปนการปฏิบตัิหนาที่โดยบกพรอง ประพฤตติน 

ไมเหมาะสม ไมระมดัระวังรกัษาผลประโยชนของทางราชการ และเนื่องจากตําแหนงผูวาการ 

ตรวจเงนิแผนดนิไมมีกฎหมาย ระเบียบ ขอบังคบัเกี่ยวกับวนิัย จึงไมสามารถดาํเนนิการทางวินัยได 

อยางไรก็ตามตามมาตรา ๙๒ วรรคทาย แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกนั20 

และปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ กําหนดวา ในกรณีท่ีไมมีกฎหมาย ระเบียบ หรือขอบังคบั

เกี่ยวกบัวนิัย เมื่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีมตวิาผูถกูกลาวหาดวยการกระทําผิดในเรื่องที่ถกูกลาวหา 

ใหประธานกรรมการ ป.ป.ช. สงรายงานและเอกสารท่ีมอียูพรอมทั้งความเหน็ของคณะกรรมการ 

ป.ป.ช. ไปยังผูบังคับบญัชาหรือผูมอีํานาจแตงตั้งถอดถอนผูดาํเนนิการตามอํานาจหนาท่ีตอไป  

แตกรณีของคุณหญงิจารวุรรณนั้น เมือ่ไดพนจากตําแหนงไปแลว คณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงมีมติให 25 

มีหนงัสือแจงใหผูมอีํานาจแตงตั้งถอดถอนทราบ ซึง่หมายถึงแจงใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 

ที่มีอํานาจถอดถอนผูวาการตรวจเงนิแผนดนิตามพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูวาดวยการ

ตรวจเงนิแผนดนิ พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๓๔ (๖) แตในขัน้ตอนทางธุรการของการมหีนังสือแจงใหผูมี

อํานาจแตงตัง้ถอดถอนทราบดังกลาวมีความคลาดเคล่ือน โดยสงมาที่สภานติิบญัญตัิแหงชาติ ท้ังนี ้
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คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมีมตแิกไขใหถูกตอง โดยไดมีหนังสือแจงใหคณะกรรมการตรวจเงนิ 

แผนดิน ซึง่เปนผูมีอํานาจแตงตั้ง ถอดถอนผูวาการตรวจเงินแผนดินทราบแลว คณะกรรมการ 

ป.ป.ช. จึงเรียนมาเพ่ือสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทราบ และขออภัยในความผิดพลาดเกี่ยวกับ5 

การสงหนงัสือดงักลาวมายังสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ 

  ๒. เปนเรื่องสําคัญท่ีเปนเรื่องแจงเพ่ือทราบที่ ป.ป.ช. สงหนงัสือมา  

คือเรื่องที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณาดําเนนิการไตสวนขอเท็จจรงิคํารองขอใหถอดถอน

สมาชกิสภาผูแทนราษฎรจํานวน ๒๔๘ คน ออกจากตําแหนงเนื่องจากมีพฤติการณสอไปในทาง

ทุจริตตอหนาที ่สอวากระทาํความผิดตอตําแหนงหนาทีร่าชการ หรือสอวาจงใจใชอาํนาจหนาที ่10 

ขัดตอบทบัญญัตติอรฐัธรรมนูญหรือกฎหมาย หรอืฝาฝน หรือไมปฏิบตัิตามมาตรฐานทางจริยธรรม

อยางรายแรง กรณีดําเนนิการเกี่ยวกับการพิจารณารางแกไขรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

เกี่ยวกบัที่มาของสมาชิกวุฒสิภา และมีมติชี้มูลความผิด จึงสงรายงานและสํานวนการไตสวน

ขอเท็จจรงิพรอมกับเอกสารที่มีอยูและความเห็นมายังประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เพ่ือใหสภา

นิติบัญญตัแิหงชาตดิําเนนิการตามอํานาจหนาทีต่อไป  15 

  ทานสมาชิกครับ เมื่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. สงคํารองมาเชนนั้นตามขอบงัคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๔๙ กาํหนดวา เมื่อประธานสภาไดรับรายงาน เอกสาร

และความเหน็ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ทีม่ีมตชิี้มูลวาผูถูกกลาวหาผูใดมีพฤติการณอยางหนึ่ง 

อยางใดตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต  

ใหประธานสภานดัประชุมนดัแรก โดยบรรจุเขาระเบียบวาระการประชุมเปนเรื่องดวน 20 

ภายใน ๓๐ วนั นับแตวันทีไ่ดรับรายงาน เอกสาร ความเห็นของคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพ่ือกําหนด

วนัแถลงของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และผูถูกกลาวหาตามขอ ๑๕๔ และพิจารณาคําขอเพ่ิมเติม 

ในหลักฐานตามขอ ๑๕๕ ซึง่ไดรับรายงาน เอกสารและความเหน็ของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  

เมื่อวนัที่ ๒๘ พฤษภาคม ๒๕๕๘ จะครบกาํหนด ๓๐ วนั ในวันที ่๒๖ มถิุนายน ๒๕๕๘ ดงันั้น

เพ่ือใหเปนไปตามขอบงัคับจึงเหน็ควรดาํเนนิการดงันีค้รบั 25 

  เนื่องจากกรณีนี้มีผูถูกกลาวจํานวนมากจึงเห็นควรกําหนดใหวันศุกรที ่๒๖ 

มิถุนายน ๒๕๕๘ เปนวันประชุมนดัแรกเพ่ือกําหนดวนัแถลงของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และ 

ผูถูกกลาวหา และพิจารณาคําขอเพ่ิมในหลักฐานของผูถูกกลาวหา 
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  สงสําเนารายงานและสํานวนการไตสวนขอเท็จจริงของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

เปนเอกสารรวมทั้งส้ิน ๓๓๓ หนา สํานักงานเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบัตหินาทีสํ่านกังาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดมหีนังสือแจงใหทานสมาชกิมารับไดดวยตนเอง หรือมอบฉันทะให 5 

บุคคลอืน่มารับแทนไดตั้งแตวันศกุรที ่๒๙ พฤษภาคม ๒๕๕๘ เปนตนไป ณ หองประชุมกรรมาธิการ

หมายเลข ๑๐๒ ชั้น ๑ อาคารรัฐสภา ๒ ในวนัและเวลาราชการ ซึ่งเอกสารทีเ่ปนหลักฐานประกอบ

รายงานและสํานวนการไตสวนขอเท็จจรงิมีท้ังส้ิน จํานวน ๓๘,๒๓๒ แผน ทานสมาชิกสามารถ

ตรวจดูเอกสารหลักฐานดังกลาวไดภายในกําหนดวัน เวลาและสถานที่ดังกลาวขางตนนะครับ 

 10 

         -  ๒/๑ 

 

 

 

 15 

 

 



๕ 
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   ประการตอไปคือ ตามขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗  

ขอ ๑๕๔ กําหนดวา สมาชิกทานใดมคีวามประสงคจะเสนอญตัตปิระเดน็ซกัถามในเรื่องดังกลาว 

จะตองเสนอเปนหนังสือตอประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ โดยย่ืนญตัตไิดท่ีศูนยบริการขอมูลดาน5 

กฎหมายและหนวยประสานงานราชการวุฒิสภา ชัน้ ๑ อาคารรฐัสภา ๒ ตัง้แตบัดนี้เปนตนไปจนถงึ

กอนวันประชมุครัง้ที่ ๒ ซึ่งท่ีประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติจะไดกําหนดและแจงใหทานทราบตอไป 

อันนัน้ก็เปนเรื่องทีแ่จงที ่๒ ที่ผมไดรับคํารองของสํานกังานคณะกรรมการปองกนัและปราบปราม

การทุจรติแหงชาต ิ(ป.ป.ช.) กลาวหาอดตีสมาชกิสภาผูแทนราษฎร จํานวน ๒๔๘ ทาน แลวก็มี

กําหนดวันประชุมนดัแรกคอืวันศุกรที ่๒๖ มถิุนายน ๒๕๕๘ ในระหวางนี้ทานสมาชิกรับเอกสาร 10 

ตาง ๆ และตรวจดูเอกสารประกอบได   

   ทานสมาชิกครับ วันนี้มีคณะอาจารยท่ีปรึกษาและนักศกึษาองคการเกษตร 

ในอนาคตแหงประเทศไทย วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีกระบี ่จังหวดักระบี ่จํานวน ๒๕๐ คน  

มาขอเขารบัฟง ๒ รอบ รอบนี้ ๑๒๕ คน กข็อตอนรับคณะอาจารยและทีป่รกึษาขององคการเกษตร

ในอนาคตแหงประเทศไทย วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีกระบี ่จังหวดักระบี ่ 15 

  ๓. ดวยในวันนี้จะมกีารสัมมนารวมกนัระหวางสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ  

สภาปฏิรูปแหงชาต ิและคณะรัฐมนตรี เพ่ือรับฟงผลการดําเนินงานในรอบ ๑ ปท่ีผานมาของรฐับาล  

ในเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา โดยใชหองประชุมแหงนีเ้ปนสถานที่สัมมนานะครบั ดังนัน้ผมจึงใครขอ 

เรียนเชญิสมาชิกทุกทานเขารวมสัมมนาโดยพรอมเพรียงกัน และขอใหทานสมาชิกลงทะเบียน 

ที่เคานเตอร (Counter) หนาหองประชุมและรบัเอกสารกอนเขารวมสัมมนาตัง้แตเวลา  20 

๑๒.๐๐ นาฬิกา เปนตนไป โดยมกีารจัดที่นัง่ใหม เพราะวามีผูเขารวมสัมมนาหลายฝาย  

ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติจะนั่งทางดานฝงขวาของหนาบัลลังกนะครับ สําหรับสมาชิก 

ทานใดทีม่ีความประสงคจะซักถามคณะรฐัมนตรเีกี่ยวกบัผลการดําเนินงานที่ผานมาของรัฐบาล 

ขอความกรุณาใหทานระบปุระเด็นซักถามในแบบแสดงความจํานงที่เจาหนาที่จัดเตรียมไว  

ณ จุดลงทะเบียนหนาหองประชุม เพ่ือย่ืนใหแกเจาหนาที่แลวสงใหผมในฐานะผูท่ีจะดําเนินการ 25 

สัมมนาตอไปนะครับ  มีอกีนิดหนึ่ง เนื่องจากวาจะมกีารจัดทีน่ั่งประชมุสัมมนาใหม ถาหากทาน 

เก็บของมคีาส่ิงใดไวที่ท่ีนั่งของทาน ทานก็ควรจะเก็บไปดวย เพ่ือที่จะใหเกิดความเรยีบรอยนะครบั  

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  

  วันนี้มีรบัรองรายงานการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิคือ 

   ครั้งที ่๑๓/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๖ กุมภาพันธ ๒๕๕๘ 30 



๖ 
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   ครั้งที ่๑๔/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีท่ี ๕ มีนาคม ๒๕๕๘   

   ครั้งที ่๑๕/๒๕๕๘ เปนพิเศษ วันพุธที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๕๘ และ 

   ครั้งที ่๑๖/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๒ มีนาคม ๒๕๕๘  5 

   ซึ่งไดวางไวใหทานสมาชิกตรวจดูกอนแลวตามขอบังคบัการประชมุสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิขอ ๒๘ จะมีสมาชกิทานใดขอแกไขเพ่ิมเติมรายงานการประชมุดังกลาวหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมีผูใดขอแกไขเพ่ิม กถ็ือวาที่ประชมุนี้ 

รับรองรายงานการประชมุทัง้ ๔ ครัง้ ทานสมชาย  แสวงการ เชญิครบั 10 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะเลขานุการ 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอใหยกเรื่องดวนที่ ๒  

รางพระราชบัญญัติเวนคืนอสังหารมิทรัพยเพ่ือสรางกิจการรถไฟฟา โครงการรถไฟฟาสายสีเขียว 

ชวงแบริง่ – สมุทรปราการ ในทองที่อําเภอเมืองสมุทรปราการ จังหวดัสมุทรปราการ พ.ศ. .... 15 

ขึ้นมาพิจารณากอน ขอผูรบัรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ดวยมีทานสมชาย   

แสวงการ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติเสนอใหยกเรือ่งดวนที ่๑ คือ รางพระราชบัญญตัิเวนคืน 

อสังหาริมทรัพย เพ่ือสรางกจิการรถไฟฟา โครงการรถไฟฟาสายสีเขียว ชวงแบริ่ง – สมุทรปราการ 20 

ในทองท่ีอําเภอเมืองสมุทรปราการ จังหวดัสมุทรปราการ พ.ศ. .... ขึน้พิจารณากอน ทั้งนีม้ีสมาชกิ

รับรองถูกตอง จะมีสมาชกิทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น)   

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมขออนญุาตดําเนินการตามนี้ 

นะครับ  25 

  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๒  รางพระราชบัญญตัิเวนคนือสังหารมิทรัพย  

เพ่ือสรางกิจการรถไฟฟา โครงการรถไฟฟาสายสีเขียว ชวงแบริง่ – สมุทรปราการ ในทองที ่

อําเภอเมืองสมุทรปราการ จังหวดัสมุทรปราการ พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 
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๗ 
สนช. ๓๒         ธนพงษ  ๒/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  รางพระราชบัญญตัิเวนคนือสังหารมิทรัพย  

เพ่ือสรางกิจการรถไฟฟา โครงการรถไฟฟาสายสีเขียว ชวงแบริง่ – สมุทรปราการ ในทองที ่

อําเภอเมืองสมุทรปราการ จังหวดัสมุทรปราการ พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีไดพิจารณาแลว 5 

เสนอใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติพิจารณานะครบั รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดไวให

สมาชิกทุกทานแลว ในวันนีม้ีทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ทานพลอากาศเอก ประจิน  

จ่ันตอง ไดมาเขารวมประชมุเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณารางพระราชบญัญตัฉิบับนี ้ 

และขออนญุาตใหผูเขารวมชี้แจงเขารวมประชุมดวย เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาต 

นะครับ ขอเชญิทานรัฐมนตรีและผูชี้แจงเขาประจําท่ีครบั 10 

  (รัฐมนตรีและผูชี้แจงเขาประจําที่)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   สําหรับผูชีแ้จงประกอบดวย  

  ๑. นายพีระยุทธ  สิงหพัฒนากุล  ผูวาการรถไฟฟาขนสงมวลชน  

       แหงประเทศไทย 

  ๒. นายอดุลยเวทย  จิตรประเสริฐ ผูอํานวยการฝายกรรมสิทธิท์ี่ดิน  15 

  ถาทานรัฐมนตรีพรอมแลว ขอเรียนเชิญทานแถลงหลักการและเหตุผลดวยครับ  

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (รัฐมนตรวีาการกระทรวงคมนาคม)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ และทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  

กระผม พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ขอเสนอ 

รางพระราชบัญญัติเวนคืนอสังหารมิทรัพย เพ่ือสรางกิจการรถไฟฟา โครงการรถไฟฟา 20 

สายสีเขียว ชวงแบริ่ง – สมทุรปราการ ในทองที่อําเภอเมืองสมุทรปราการ จังหวดัสมุทรปราการ  

พ.ศ. .... ตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ โดยมีหลักการและเหตุผล ดังนี้ 

  

“หลักการ 

 25 

   เปนการเวนคืนอสังหาริมทรพัย เพ่ือสรางกิจการรถไฟฟา โครงการรถไฟฟา 

สายสีเขียว ชวงแบริ่ง – สมทุรปราการ ในทองท่ีอําเภอเมืองสมุทรปราการ จังหวดัสมุทรปราการ  
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๘ 
สนช. ๓๒         ธนพงษ  ๒/๔ 

 

เหตุผล 

 

   เนื่องจากการรถไฟฟาขนสงมวลชนแหงประเทศไทยไดทําการสํารวจทีท่ี่จะตอง5 

เวนคืน เพ่ือสรางกิจการรถไฟฟา โครงการรถไฟฟาสายสีเขียว ชวงแบริ่ง – สมุทรปราการ  

ตามพระราชกฤษฎีกากําหนดเขตท่ีดินในบริเวณที่ที่จะเวนคืนในทองที่เขตบางนา กรงุเทพมหานคร

และอําเภอเมืองสมุทรปราการ จังหวดัสมุทรปราการ พ.ศ. ๒๕๕๓ เสร็จแลว สมควรเวนคืน

อสังหาริมทรัพยดังกลาวตอไป จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญตันิี”้ 

 10 

  จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณา  ขอบคุณครบั  

          -  ๓/๑ 



๙ 
สนช. ๓๒         วันสิร ิ ๓/๑ 

  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จะมีสมาชิกทานใดอภิปรายหรือไมครับ 

ตอนนี้มี ๒ ทาน คือทานวัลลภกับทานเจตน มอีีกไหมครับ มทีานใดจะอภิปรายไหมครับ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ม ี๒ ทาน ใหเวลาทานละ ๘ นาที เชิญทานวัลลภกอนครบั 5 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมเขาใจวากฎหมายลักษณะเชนนี้ในการเวนคืนทีข่องประชาชน 

เพ่ือทํากิจกรรมที่เปนของรัฐก็มีโอกาสเขาสูการพิจารณาของสภาอยูบอยครัง้ และผมจําไดวาในสภา

แทบทุกสภา ไมวาจะเปนสภาผูแทนราษฎร วฒุิสภา หรือแมกระทั่งวาจะเปนสภานิติบญัญตัิ

แหงชาตกิ็ตาม ลวนแตลุกขึน้อภิปรายไปในทาํนองที่วาการเวนคืนนั้นไดเวนคืนบนพ้ืนฐานของ 10 

การใหความยุตธิรรมแกเจาของทีห่รือไม อนันี้จะเปนสาระหลักท่ีมีการอภิปรายมาบอยครั้ง  

และบางครั้งการอภิปรายนัน้ก็อาจจะไปไกลถึงวา ถาทีแ่หงนั้นเผอิญวาการเวนคืน 

 ถาเผ่ือดานลางของสถานท่ีที่ใชนั้นเปนทีซ่ึ่งรกรางวางเปลา แลวกไ็มไดทาํอะไรนี ้ในที่ประชุม 

มักจะเสนอวาใหการเวนคืนนั้นไดมอบทีว่างเปลาสวนลางนัน้คืนแกสาธารณะในการทําการ

ประโยชนตาง ๆ เชน เปนสนามเด็กเลน เปนสนามฟุตบอล เปนท่ีจอดรถอยางนี้เปนตน อันนั้น 15 

เปนกรณีทั่วไป แตผมเขาใจวากรณีโครงการรถไฟฟาสายสีเขียวชวงแบริง่ – สมุทรปราการ  

วิ่งอยูบนถนนทัว่ไป ซึ่งดานลางก็คงไมมีปญหาอะไร ปญหาอยูทีเ่พียงแตวา เทาท่ีดใูนรายละเอียด

ของกฎหมายฉบับนี้ตองมกีารเวนคืน ๗ แปลงดวยกนั ซึง่ไดขออํานาจตามพระราชบญัญตัิวาดวย

การเวนคืนอสังหาริมทรัพย พ.ศ. ๒๕๓๐ เขาไปครอบครอง แลวกน็ําเรื่องนี้เขาสูการพิจารณาของ

สภา ผมมีเพียงคําถาม ซึ่งอาจจะเปนคําถามเดมิ ๆ ซ้าํ ๆ แตผมคิดวาเราจําเปนจะตองพูด เพราะวา20 

อะไรก็ตามที่เปนการเวนคืน เมื่อกระทบกับชาวบาน วธิกีารคํานวณราคาของการจายที่ดินที่เวนคืน

ชาวบาน ทานใชหลักการคํานวณเชนไร ผมจําไดวากฎหมายเชนนี้เคยเขามาสภานีค้รั้งหนึ่ง สภาก็

พยายามจะพูดเสมอวาใหความเปนธรรมกับราคาเจาของที่เขาหรือเปลา คําตอบก็ลองลอยในสาย

ลมก็ไมคอยชดัเจน วนันี้ทานรัฐมนตรีมาเอง อยากใหทานชวยตอบวาใชเกณฑการจายคาที่ดนิ

ชดเชยใหชาวบานเขาบนพ้ืนฐานความเปนธรรมมากนอยเพียงใด  25 

  อีกเรื่องหนึ่งทีข่อฝากเลยไปเลย บางทีเราพบวาการเวนคืน สมมติวาเรามทีี่อยู ๑ ไร 

๑ ไร ก ็๔๐๐ ตารางวา ถูกเวนคนืไป ๓๓๐ ตารางวา คาํถาม ๗๐ ตารางวาจะเหลือไวทําไมครับ  

ไมมีราคา ทําไมไมเวนคนืทั้งหมด อนันี้คือเรื่องอนาคต อนันี้ไมใชคําถาม ฝากทานพิจารณาดวย  

บางทีเราเวนคนืนอกจากใหราคาไมเปนธรรม ใหราคาทีไ่มคุมทนุแลวยังเหลือสวนเส้ียวเล็กนอย 
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๑๐ 
สนช. ๓๒         วันสิร ิ ๓/๒ 

 

ทิ้งไวใหเขา เลยไมเอามาใหหมด อนันี้เปนการเอาเปรียบราษฎร นั่นคําถามผมมีคําถามเดียวก็คือวา 

ใชเกณฑอะไรในการจายคาที่ดินทีเ่วนคืน บนพ้ืนฐานของความเปนธรรมจริง ๆ ขอบคุณ 

ทานประธานคําถามเดียวครบั 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คุณหมอเจตนตอครับ  

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม นายแพทยเจตน   

ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั รางพระราชบัญญตัิเวนคนื

อสังหาริมทรัพยเพ่ือสรางรถไฟฟาสายสีเขียวแบริ่ง – สมทุรปราการ ในทองท่ีอําเภอเมือง

สมุทรปราการ จังหวัดสมทุรปราการ ก็จะมกีารเวนคืนทัง้หมด ๑๐๒ แปลง เปนที่ดนิเอกชน  10 

๘๓ แปลง ที่เหลือก็เปนท่ีดนิของรัฐ ปญหาก็มีอยู ๔ แปลง ซึ่งปญหากแ็ตกตางกัน คลาย ๆ กบั 

เมื่อกฎหมายฉบับทีแ่ลวที่ผานสภาในเดือนตุลาคม ถึง พฤศจิกายนในป ๒๕๕๗ ก็คือในบางแปลง 

ก็ตดิจํานอง บางแปลงก็หาตวัที่เจาของทีไ่มได บางแปลงก็ตดิภาวะจํายอม ซึ่งในประเด็นปญหา  

๔ แปลงนี้ ทางคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ วปิ (Whip) เราก็ไดพิจารณา

กันคอนขางละเอียด แลวก็โดยหลักการแลวการเวนคืนที่ดินกระทําผานถนนสายสุขมุวิท ซึ่งก็ไมไดมี15 

ปญหาอะไร เพราะแทบจะไมตองเวนคนืใคร เราสรางอยูกลางถนนก็เปนที่สาธารณะอยูแลว กไ็มได

มีปญหาแตอยางใด แตวากม็ีปญหาท่ีกระทบกับชาวบานเล็ก ๆ นอย ๆ ซึ่งเล็ก ๆ นอย ๆ ไมใช

ปญหาของทางการทางพิเศษแหงประเทศไทย แตเปนปญหาของชาวบาน ประเด็นที่ผมอยากจะถาม

ก็คงจะเปนประเด็นเรื่องที่เราผานกฎหมาย ก็คือการเวนคืนอสังหารมิทรัพยเพ่ือสรางทางพิเศษ 

สายเชื่อมระหวางถนนวงแหวนอตุสาหกรรมกบัทางพิเศษสายบางพลี – สุขสวัสดิ ์ในทองที ่20 

อําเภอพระประแดง จังหวัดสมุทรปราการ ซึ่งทางผูบรหิารของทางการทางพิเศษแหงประเทศไทย

ชุดนี ้ทานก็ไดเขาไปรวมเปนกรรมาธิการ แลวกท็ราบดถีึงแนวคิด ขอเสนอแนะจากทางกรรมาธิการ 

จากซกี สนช. วาตรงนี้เรามปีญหาอยางไร เพราะวาผมเองก็มโีอกาสเขาไปนั่งในนั้นแลวก็ฟง 

ความคิดเหน็วาสวนใหญแลวเจตนารมณของทาง สนช. ที่เปนกรรมาธกิารทุกทานคดิเหมือนกัน 

ก็สะทอนออกมาจากขอสังเกต ผมอาจจะทบทวนขอสังเกตในทีน่ี้อีกครั้งหนึง่ เพราะวาเราเคย 25 

ยกขอสังเกตตรงนี้มาไวในการพิจารณารางกฎหมายฉบบันั้น เพราะวาในขณะนี้ทานอาจจะลืมไป 

แตผมคิดวาขอสังเกตนี้เปนหัวใจ กเ็ริ่มตนตั้งแตในการดําเนินการของรฐัเรามีความจําเปนจะตอง

เวนคืนท่ีดินของเอกชนหรือของชาวบานเพ่ือประโยชนสาธารณะ อนันีเ้ปนความจําเปนท่ีเปน

ประโยชนตอสวนรวม แตวาในการใชอํานาจเชนนี้เปนผลใหมีการพรากกรรมสิทธิ ์ผมชอบคาํนี้มาก

นะครับ พรากกรรมสิทธิ์ในทรัพยสินของบุคคล จึงสงผลใหบุคคลซึ่งเปนเจาของกรรมสิทธิ ์30 



๑๑ 
สนช. ๓๒         วันสิร ิ ๓/๓ 

 

ในทรัพยสินตองรบัภาระ หรือเสียสละเปนพิเศษมากกวาผูอื่นในสังคม เขาตองเสียสละ  

แลวกเ็สียสละนี้ไมใชเสียสละธรรมดา เสียสละเปนพิเศษมากกวาผูอืน่ในสังคม เพ่ือใหเกิดประโยชน

ตอสาธารณะ ดังนั้นรฐัจึงตองดแูลเยียวยาความเสียหายใหบุคคลผูถูกเวนคืนอยางเปนธรรม  5 

ขีดเสนใตคําวา อยางเปนธรรม โดยตองคาํนงึถึงความสมเหตุสมผลของการไดอํานาจและผลกระทบ

ทางกายภาพ และสภาวะทางจิตใจ ขีดเสนใตอีกทีนะครบั สภาวะทางจิตใจ

เคยถูกเวนคืน ผลกระทบทางจิตใจนี้คอนขางมาก เพราะฉะนั้นในความคดิเห็นของทาง

คณะกรรมาธิการที่เสนอเปนขอสังเกตนี ้ผมคดิวามีน้าํหนักคอนขางมาก คําถามของผมกค็ือวา 10 

ขอสังเกตเขาบอกวาเหน็สมควรใหหนวยงานของรฐัที่เกีย่วของ ก็คือการทางพิเศษแหงประเทศไทย 

ดําเนินการศกึษาสภาพปญหาอันเกดิจากการใชอํานาจรัฐในการเวนคืนวามีผลกระทบ อันจะ

กอใหเกดิความไมเปนธรรมแกบคุคลผูถกูเวนคนือยางไรบาง เพ่ือท่ีจะไดดําเนินการอันเปนประโยชน

สาธารณะของรฐัใหเกดิประโยชนสูงสุด และผูทีถู่กเวนคนืไดรับการทดแทนทั้งมูลคาทรัพยสิน 

 เหมือนผูท่ีถูกเวนคนืนี้

ผมก็คดิวาผมเองอาจจะไมถกูเวนคืน แตผมก็รับฟงปญหานี้มาจากผูที่รูจักแลวก็เพ่ือนฝูงที่เขา 

และสภาวะทางจิตใจ คําถามผมงาย ๆ ก็คือวา ทานไดทําอะไรไปแลวบางตามขอสังเกต เพราะวา15 

ขอสังเกตผม ผมพูดมาหลายครั้งในสภาแหงนีว้า ขอสังเกตนี้สงไปท่ี ครม.  ครม. สงไปที่หนวยงาน  

แนนอนครับ ขอสังเกตไมไดมีสภาพเปนกฎหมาย ไมไดมีบทใชบังคับ แตวามีน้ําหนกัที่วาเหมือน 

ขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารที่ผานจากสภา ถามวาทานไดทําอะไรไปแลวบาง เพราะวาในชวง 

ไมกี่เดือนที่ผานมา ครึ่งปโดยประมาณ แลวกฎหมายผานเขามากม็ีฉบับทีต่ามมาในการพิจารณา 

ของสภาแหงนี้ แลวก็คาดวาจะมีมาอกีที่ไปเกี่ยวของกับการทางพิเศษแหงประเทศไทย ถามวา20 

ขอสังเกตตรงนี้ทานไดดาํเนนิการไปแลวอยางไร มากนอยแคไหน หรือวาทานเหน็วาขอสังเกต 

ผานมาแลวก็ผานไปเลย เพราะไมมีสภาพบงัคับ แตผมวาถาอยางนั้นไมถกู ทานควรจะดาํเนนิการ 

ไปตามขอสังเกตของสภาแหงนี้ วาทานไดดาํเนนิการอยางไรทีค่ิดวาจะเปนประโยชนตอการ 

ที่จะเวนคนือสังหารมิทรัพยของชาวบานท่ีจะเกดิขึน้ในอนาคต ผมคงขอเพียงเทานี ้ขอบคุณครบั  

 25 

          - ๔/๑ 
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๑๒ 
สนช. ๓๒         พชร  ๔/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญผูชีแ้จง ทานรฐัมนตรีจะตอบเองนะครบั 

ขอบคุณครับ 

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (รัฐมนตรวีาการกระทรวงคมนาคม)   :    5 

ขออนญุาตกราบเรียนชีแ้จงขั้นตนกอนนะครับ แลวในรายละเอียดถาหากวาไมเพียงพอจะให 

เจาหนาที่ซึง่เปนทางดานผูวาการการรถไฟฟาขนสงมวลชนแหงประเทศไทย (รฟม.) ไดชีแ้จงนะครับ  

ผมเรียนวาในเรื่องของการคาํนวณราคานั้น โดยหลักการก็จะเปนไปตามพระราชบญัญตัิวาดวยการ

เวนคนือสังหารมิทรพัย พ.ศ. ๒๕๓๐ ไมวาจะเปนในเรือ่งของราคาประเมนิ เรื่องราคาตามราคาตลาด  

ซึ่งจะมีเจาหนาที่ของฝายเจาของโครงการนั้นไปเจรจาเพ่ือใหเกดิประโยชนสูงสุดตอเจาของพ้ืนที ่ 10 

ถาหากวาไดราคาที่เหมาะสมแลวก็จะถือวาเปนขอตกลงตามนัน้ ถาไมเหมาะสมในสวนของราชการ

ก็จะเปดโอกาสใหทางดานเจาของพ้ืนทีน่ั้นไดมีการนําเรือ่งฟองสูศาลเพ่ือขอปรับเพ่ิม และเมือ่ 

ศาลพิจารณาแลวปรับเพ่ิมเทาไรก็ใหเทานั้น นี่ประเดน็ในเรื่องของการคํานวณราคา สวนที่ดนิ 

สวนที่เหลือนั้นเรากม็ีปญหาวาบางครัง้เหลือนอยเกินไปจนไมสามารถไปประกอบธรุกิจอะไรได  

สวนนี้เราก็ไดมีการแกไข ซึ่งจะเปนการเรียนเพ่ิมเติมวาจากขอสังเกตท่ีกรุณาพูดถึง ๒ – ๓ ประเดน็นัน้ 15 

เราก็มกีารประชุมโดยจัดตัง้คณะทํางานในสวนของกระทรวงเพ่ือที่จะพิจารณาแกไขพระราชบญัญตัิ

วาดวยการเวนคนือสังหารมิทรัพย พ.ศ. ๒๕๓๐ ประมาณ ๘ หรอื ๙ มาตรา  ๑. กค็อืในเรื่องการ 

ที่จะใหสิทธขิองผูเปนเจาของกรรมสิทธิ์ทีด่นินัน้ไดสิทธไิดมากท่ีสุด สูงสุด ไมวาจะเปนในเรือ่งของ

ราคา ในเรือ่งของโอกาสในการตอสู หรือมีโอกาสและการชี้แจง แลวก็ภาครฐันัน้จะตองมเีงื่อนไข

เพ่ิมขึ้นในการที่จะยึดเอาทีด่นินั้นเพ่ือมาใชเปนประโยชนของสาธารณะ อยางไรกต็ามเรื่องนี้ไดใช20 

เวลาประมาณ ๓ – ๔ เดือนมาแลว ขณะนี้ไดนําเรียนอยูที่รองนายกรฐัมนตร ีวิษณุแลวครบั  

คาดวาจะมีผลสอดคลองกับการแกไขรัฐธรรมนูญฉบับทีจ่ะมีขึน้ในเร็ว ๆ นี้ครับ ก็สรปุวาไดมกีาร 

นําเรือ่งนีเ้ปนเรื่องขอสังเกตกับบทเรียนทีไ่ดรับทั้งหมดไปเขาทีป่ระชุม เพราะตองการแกไข

พระราชบัญญัตวิาดวยการเวนคนือสังหาริมทรัพย พ.ศ. ๒๕๓๐ มีประมาณ ๘ หรือ ๙ มาตราทีแ่กไข 

เพ่ือเปนประโยชนใหกับทางดานผูเปนเจาของทีด่ิน คาดวาเมือ่ทานรองนายกรัฐมนตรีวิษณุได25 

พิจารณาแลวก็คงตอเขากระบวนการ เขาคณะรัฐมนตรี คณะรฐัมนตรเีหน็ชอบก็จะนําเขา 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตติอไปครับ สวนรายละเอียดเพ่ิมเติมอยากจะใหทางการรถไฟฟาขนสง

มวลชนแหงประเทศไทย ไดชี้แจงนิดหนึง่ในเรือ่งของทีด่นิกับเรื่องของการประเมินราคาที่ดนิครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานผูชีแ้จงมีอะไรเพ่ิมไหม เชญิครบั 
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๑๓ 
สนช. ๓๒         พชร  ๔/๒ 

 

  นายอดุลเวทย  จิตรประเสรฐิ (ผูชีแ้จง)   :   ขออนุญาตครับ ผม นายอดุลเวทย   

จิตรประเสริฐ เปนผูอํานวยการฝายกรรมสิทธิ์ทีด่ินการรถไฟฟาขนสงมวลชนแหงประเทศไทยครับ 

กราบเรียนทีป่ระชุมในกรณีเรื่องของการคดิราคาคาทดแทนใหกับผูท่ีถูกเวนคืนทาง รฟม. เอง 5 

ก็ไดพิจารณาตามขั้นตอนของกฎหมาย โดยมีคณะกรรมการกําหนดราคาคาทดแทน ไดรับแตงตัง้ 

จากทานรัฐมนตรีมารวมกนัพิจารณากําหนดราคา โดยสําหรับคาทดแทนทีด่ินเราพิจารณาถงึ 

ราคาซื้อขายของที่ดนิในบริเวณที่ถูกเวนคนืและบรเิวณขางเคียงเอามาเปนฐานในการพิจารณา  

และกาํหนดใหกับผูทีถู่กเวนคืนทุกราย สําหรบัในกรณีทีผู่ท่ีถูกเวนคนืรายใดมีการประกอบธรุกจิ

การคาอยู เราก็จะมีการพิจารณากําหนดคาทดแทนในสวนของคาขาดประโยชนเสียหายในสวนนี้10 

ดวย แลวในกรณีที่มีส่ิงปลูกสรางหรืออยางไรก็ตาม หรอืตนไมยืนตนที่อยูในทีด่ินแปลงนัน้ ๆ  

เราก็จะมีการกําหนดคาทดแทนทั้งหมดใหกับผูท่ีถูกเวนคนื กราบเรียนครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญนะครับ ยังมวีาระท่ี ๒ พิจารณาลงลึก 

ในรายละเอียดไดอกี จะมีสมาชิกทานใดซักถามอกีครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมแีลว ผมก็จะตองขอมตวิาจะเหน็ชอบ

ในหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้หรือไม กอนท่ีจะขอมติ ขอตรวจสอบองคประชมุกอน 

ทานสมาชิกครับ ขั้นตอนนี้เปนการตรวจสอบองคประชมุกอนลงมติในวาระที ่๑ เขาใจวา 

มีสมาชิกประชุมคณะกรรมาธิการอยู ผมขออนุญาตรอนะครับ ทานสมาชกิกรณุาเสียบบัตร 

แสดงตน เสียบบตัรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน มีทานใดยังไมไดเสียบบตัรลงคะแนนบางไหม 20 

เสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตนอยูในขัน้ตอนนบัองคประชุม ผมขอทราบจํานวน 

ผูเขาประชมุครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๘๘ คน) 

 

          -  ๕/๑ 25 

 



๑๔ 
สนช. ๓๒         นัญนรีญ  ๕/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๘๘ ครบองคประชุม  

  ตอไปผมจะขอใหทานลงมตวิาทานเหน็ควรรบัหลักการแหงรางพระราชบัญญตั ิ

ฉบับนี้หรือไม ถาทานเหน็ควรรบัหลักการกดปุม เหน็ดวย ถาสมาชิกทานใดไมเห็นควรรบัหลักการ5 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้กดปุม ไมเหน็ดวย สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง 

ขอเชิญทานสมาชิกลงคะแนนไดครบั ทานสมาชิกตรวจดูนะครบั ทานลงคะแนนเรยีบรอยหรือยัง 

ทานที่เขามาทีหลังก็ลงคะแนนได ถือวาเขาเปนองคประชุมดวย มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมี ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  10 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๖ คะแนน  ไมเห็นดวย  ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๙๑   

มีมตเิหน็ดวย ๑๘๖  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนน ๑  เปนอนัวาท่ีประชมุ 

ลงมตริับหลักการแหงรางพระราชบัญญัตเิวนคนือสังหาริมทรัพย เพ่ือสรางกิจการรถไฟฟา  

โครงการรถไฟฟาสายสีเขียวชวงแบริง่ – สมุทรปราการ ในทองที่อําเภอเมืองสมุทรปราการ  15 

จังหวดัสมุทรปราการ พ.ศ. .... เรื่องตัง้กรรมาธิการวาอยางไร เชญิทานสมชาย  แสวงการ ครบั  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 

  ศาสตราจารยสม  จาตศุรีพิทักษ   :   ขออนญุาตทานประธานครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญครับ 

  ศาสตราจารยสม  จาตศุรีพิทักษ   :   เห็นดวยครับ เมื่อสักครูกดชาครับ  20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เหน็ดวยนะครบั เพ่ิมทานสม เมื่อสักครู 

ไมปรากฏ เพ่ิมทานสมไปเปนมต ิเห็นดวย เชิญทานสมชาย  แสวงการ ตอครบั  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิบัญญัติแหงชาติ ในฐานะเลขานุการ

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอใหมอบหมายคณะกรรมาธิการ 25 

การคมนาคมเปนผูพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ โดยกําหนดเวลาแปรญตัติ ๗ วนั  

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ และระยะการดําเนินงานภายใน ๓๐ วนั  

ขอผูรับรองครับ  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

 30 



๑๕ 
สนช. ๓๒         นัญนรีญ  ๕/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ทานสมชาย  แสวงการ 

เสนอใหมอบหมายใหคณะกรรมาธิการการคมนาคมเปนผูพิจารณารางพระราชบญัญัตฉิบับนี้  

โดยกําหนดเวลาแปรญัตติภายใน ๗ วนั ตามขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 5 

และระยะเวลาการดําเนินงาน ๓๐ วัน มีสมาชิกทานใดมคีวามเหน็เปนอยางอื่นหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบ 

ขอบคุณทานรัฐมนตรีและทานผูชีแ้จงครับ จบการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๒ เชิญทานสมชาย   

แสวงการ ครับ  10 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิบัญญัตแิหงชาติ ในฐานะเลขานุการ

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิขออนญุาตทานประธานเปลีย่น 

ระเบียบวาระ เนือ่งจากรางพระราชบัญญัติเครื่องสําอาง (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ในระเบียบวาระ 

เรื่องดวนที่ ๑ มกีารแกไขหลายมาตรา และจําเปนตองใชเวลาในการพิจารณาใหครบถวน  15 

ดังนัน้เพ่ือเปนการบริหารเวลาและเนื่องจากทานประธานไดกําหนดใหชวงบายมีการสัมมนารวมกัน

ระหวางสภานติิบัญญัตแิหงชาติ สภาปฏิรูปแหงชาติ คณะกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนญูและ

คณะรฐัมนตร ีเพ่ือรบัฟงผลการดําเนนิงานของรฐับาลในรอบ ๑ ปที่ผานมานั้น กระผมจึงขอเสนอ 

ใหทานประธานเล่ือนเรื่องดวนที ่๑ รางพระราชบัญญัตเิครื่องสําอาง (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

ไปพิจารณาในวนัพรุงนี้ และขอยกเรือ่งดวน เรื่อง ตั้งคณะกรรมาธิการเพ่ือพิจารณาเสนอรายชือ่20 

บุคคลที่เห็นสมควรเปนกรรมการอัยการผูทรงคุณวฒุิ ในระเบียบวาระการประชุมสภานิติบญัญตัิ

แหงชาต ิครั้งท่ี ๓๓/๒๕๕๘ ของวันพรุงนีม้าพิจารณาในวันนี้แทน ขอผูรับรองครับ  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ทานสมชาย  แสวงการ  

ไดเสนอขอใหเล่ือนเรือ่งดวนที่ ๑ รางพระราชบัญญัตเิครือ่งสําอาง (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไปพิจารณา25 

วันพรุงนี้ และขอยกเรื่องดวน เรื่อง ตั้งคณะกรรมาธกิารเพ่ือพิจารณาเสนอรายชื่อบคุคล 

ที่เห็นสมควรเปนกรรมการอยัการผูทรงคุณวุฒ ิซึง่กําหนดวาระการประชมุไวในวนัพรุงนี ้

มาพิจารณาในวันนี้ โดยมีผูรบัรองถูกตอง จะมีสมาชิกทานใดมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
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๑๖ 
สนช. ๓๒         นัญนรีญ  ๕/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมขอดําเนินการตามนี้นะครบั  

  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวน  ตั้งคณะกรรมาธกิารเพ่ือพิจารณาเสนอรายชื่อ

บุคคลที่เห็นสมควรเปนกรรมการอัยการผูทรงคุณวฒุิ  5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๑๗ 
สนช. ๓๒         นัญนรีญ  ๕/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยสํานกังานอัยการสูงสุดมหีนงัสือแจงวา

นายณัฐเมศร  เรืองพิชัยพร และนายไพรัช  วรปาณี กรรมการอัยการผูทรงคุณวฒุิ ซึ่งไดรบัเลือก

จากวฒุิสภาจะครบกําหนดวาระการดํารงตําแหนง ๒ ป ในวันที ่๔ สิงหาคม ๒๕๕๘ และโดยที่5 

มาตรา ๒๐ แหงพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการฝายอัยการ พ.ศ. ๒๕๕๓ กําหนดใหการเลือก

กรรมการอัยการผูทรงวุฒ ิใหวฒุิสภาตัง้คณะกรรมาธิการขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณาเสนอรายชือ่ 

ที่เห็นสมควรจํานวน ๒ เทาของกรรมการอัยการผูทรงคณุวุฒิที่จะตองเลือกตอวฒุิสภา 

มาพิจารณาเลือก และโดยทีร่ัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 

บัญญตัิใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทําหนาท่ีสภาผูแทนราษฎร วฒุสิภา และรฐัสภา ดงันัน้ 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาติจึงตองดําเนนิการแตงตั้งคณะกรรมาธกิารเพ่ือพิจารณาเสนอรายชื่อ 

บุคคลที่เห็นสมควรจํานวน ๒ เทาของกรรมการอัยการผูทรงคุณวุฒิท่ีจะตองเลือกเสนอตอ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาติพิจารณาเลือกตอไป  

  ดังนัน้ผมจึงขอหารอืที่ประชมุวา จะตั้งคณะกรรมาธิการเพ่ือพิจารณาเสนอรายชื่อ 

ที่เห็นสมควรเลือกเปนกรรมการอัยการผูทรงคุณวุฒิอยางไร เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ  15 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิบัญญัตแิหงชาติ ในฐานะเลขานุการ

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารเพ่ือพิจารณา

เสนอรายชื่อ จํานวน ๑๗ คน และกําหนดระยะเวลาในการดําเนนิงาน ๔๕ วนั ขอผูรับรองครบั 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ทานสมชาย  แสวงการ 

เสนอตั้งคณะกรรมาธิการเพ่ือพิจารณาเสนอรายชือ่ จํานวน ๑๗ คน ระยะเวลาในการดาํเนนิงาน  

๔๕ วัน จะมีสมาชิกทานใดมีความเหน็เปนอยางอื่นหรอืไม  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบนะครบั  25 

ตอไปขอเชิญสมาชิกเสนอรายชื่อกรรมาธกิารไดเลยครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิบัญญัตแิหงชาติ ในฐานะเลขานุการ

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการ จํานวน 

๑๗ คน ดังนี้  30 



๑๘ 
สนช. ๓๒         นัญนรีญ  ๕/๕ 

 

    ๑. พลเอก คณิต  สาพิทกัษ  

    ๒. พลตร ีจารกึ  อารรีาชการัณย 

    ๓. นายเจตน  ศิรธรานนท 5 

    ๔. พลอากาศเอก ณรงคศกัดิ์  สังขพงศ 

    ๕. พลเอก ดนัย  มีชูเวท 

    ๖. พลเรือเอก ทวีวฒุิ  พงศพิพัฒน 

    ๗. พลเอก เทพพงศ  ทิพยจันทร 

    ๘. พลตํารวจเอก พัชรวาท  วงษสุวรรณ 10 

    ๙. พลเอก ไพโรจน  พานชิสมัย 

  ๑๐. พลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค 

  ๑๑. พลตํารวจโท วิบลูย  บางทาไม 

  ๑๒. พลเอก สกนธ  สัจจานติย 

  ๑๓. ศาสตราจารยสมคดิ  เลิศไพฑูรย 15 

  ๑๔. พลอากาศเอก สฤษดิ์พงษ  โกมุทานนท 

  ๑๕. นายสุธรรม  พันธุศกัดิ ์

  ๑๖. พลเอก สุนทร  ขําคมกลุ 

  ๑๗. พลเอก อูด  เบื้องบน 

  ขอผูรับรองครับ  20 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

 

          -  ๖/๑ 

 

 25 

 

 



๑๙ 
สนช. ๓๒         ศรญัญา  ๖/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ ไดเสนอรายชื่อ 

กรรมาธกิารจํานวน ๑๗ ทานแลว จะมีสมาชิกทานใดเสนอรายชื่อเปนอยางอืน่อีกหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เชญิทานเลขาธกิารอานรายชื่อ 

กรรมาธิการครับ 

   นายไพโรจน  โพธไิสย (รองเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทนเลขาธิการวฒุิสภา 

ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   รายชื่อกรรมาธกิารเพ่ือพิจารณาเสนอรายชื่อ 

และทําหนาที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับ 10 

การเสนอชื่อเปนกรรมการอยัการผูทรงคุณวุฒ ิ 

    ๑. พลเอก คณิต  สาพิทกัษ 

    ๒. พลตร ีจารกึ  อารรีาชการัณย 

    ๓. นายเจตน  ศิรธรานนท 

    ๔. พลอากาศเอก ณรงคศกัดิ์  สังขพงศ  15 

    ๕. พลเอก ดนัย  มีชูเวท 

    ๖. พลเรือเอก ทวีวฒุิ  พงศพิพัฒน 

    ๗. พลเอก เทพพงศ  ทิพยจันทร 

    ๘. พลตํารวจเอก พัชรวาท  วงษสุวรรณ 

    ๙. พลเอก ไพโรจน  พานชิสมัย  20 

  ๑๐. พลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค 

  ๑๑. พลตํารวจโท วิบลูย  บางทาไม 

  ๑๒. พลเอก สกนธ  สัจจานติย 

  ๑๓. ศาสตราจารยสมคดิ  เลิศไพฑูรย 

  ๑๔. พลอากาศเอก สฤษดิ์พงษ  โกมุทานนท 25 

  ๑๕. นายสุธรรม  พันธุศกัดิ ์

  ๑๖. พลเอก สุนทร  ขําคมกลุ 

  ๑๗. พลเอก อูด  เบื้องบน 
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๒๐ 
สนช. ๓๒         ศรญัญา  ๖/๒ 

   

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารชุดนีก้็จะทําหนาที ่

เสนอรายชื่อผูที่สมควรเปนกรรมการอัยการผูทรงคณุวฒุิ ๒ เทา เชญิครบั 

  พลโท เทพพงศ  ทิพยจันทร   :  กราบเรียนประธานสภานิตบิัญญัติทีเ่คารพ 5 

ผม พลโท เทพพงศ  ทิพยจันทร ครับ ขออนญุาตแกไขจาก พลเอก เปน พลโท ครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   พลเอก เทพพงศ  ทิพยจันทร ขอแกไขเปน 

พลโท นะครบั ทานสมชาย  แสวงการ จะกําหนดหนาทีอ่ยางไร เชญิครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม สมชาย   

แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิหงชาติ ขออนญุาต10 

เสนอทานประธานใหมอบหมายคณะกรรมาธกิารซึ่งไดตัง้ไปเมื่อสักครูในการพิจารณาเสนอรายชื่อ

บุคคลใหสมควรเปนกรรมการอัยการผูทรงคุณวฒุินัน้ ทาํหนาที่ในการตรวจสอบประวตัิ  

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อเปนกรรมการอัยการ

ผูทรงคุณวุฒไิปในคราวเดียวกัน ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 15 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ มีสมาชิกเสนอใหมอบหมาย 

คณะกรรมาธิการชดุนี้ทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของ 

บุคคล ผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงกรรมการอัยการผูทรงคุณวุฒไิปในคราวเดียวกนั ทัง้นี้

เปนไปตามขอบังคับการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๑๓๗ จะมีสมาชกิทานใดมีความเหน็

เปนอยางอื่นหรือไมครับ  20 

   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบนะครบั 

เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวน เรื่อง ตัง้คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสนอรายชื่อบคุคลท่ีเหน็สมควร 

เปนกรรมการอัยการผูทรงคณุวุฒคิรับ 

  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๓  รางพระราชบัญญตัิมาตรฐาน25 

ผลิตภัณฑอุตสาหกรรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว  
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๒๑ 
สนช. ๓๒         ศรญัญา  ๖/๓ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ครั้งที ่๒๔/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีท่ี ๗ พฤษภาคม ๒๕๕๘ ไดลงมตริับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติ

มาตรฐานผลิตภัณฑอตุสาหกรรม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไวพิจารณา และมีมติตัง้คณะกรรมาธิการ5 

วิสามญัขึน้คณะหนึง่เพ่ือพิจารณานัน้  

   บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญดงักลาวไดพิจารณารางพระราชบัญญัตนิี้เสร็จแลว 

และไดเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตติามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิขอ ๑๒๒ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดไวใหสมาชิกทุกทานแลว  

   ขอเรียนเชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญเขาประจําที่นะครบั 10 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานประธานพรอมแลวเชิญแถลงครบั 

  พลเอก ยุทธศิลป  โดยชื่นงาม (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผม พลเอก ยุทธศิลป  โดยชื่นงาม ประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรม (ฉบบัที่ ..) 15 

พ.ศ. ....  

   ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๒๔ ประจําป ๒๕๕๘ วนัพฤหัสบดีที่ 

๗ พฤษภาคม ๒๕๕๘ ไดลงมติรบัรางพระราชบญัญตัิมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรม (ฉบบัที่ ..) 

พ.ศ. .... ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ และตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา  

โดยกําหนดเวลาในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวสิามัญ ๑๓๐ วันนั้น  20 

   บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณารางพระราชบญัญตัดิงักลาวเสรจ็แลว  

โดยรางพระราชบญัญตัฉิบับนี้เปนการแกไขเพ่ิมเตมิกฎหมายวาดวยมาตรฐานผลิตภัณฑ 

อุตสาหกรรม เพ่ือตองการใหการพิจารณาออกใบอนญุาตและการพิจารณาอนญุาตมีความสะดวก

รวดเรว็ และสอดคลองกับสถานการณปจจุบันรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้มีจํานวนทัง้ส้ิน ๓๗ มาตรา 

คณะกรรมาธิการมกีารแกไข จํานวน ๑ มาตรา คือมาตรา ๓๖ ไมมีกรรมาธิการสงวนความเห็น  25 

ไมมีสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเสนอคําแปรญตัต ิรายละเอียดปรากฏตามรายงานของ

คณะกรรมาธิการที่ไดนําเรียนเสนอสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติทุกทานแลว ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ตอไปจะเปนการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ในวาระท่ี ๒ นะครบั 

โดยเริ่มตนจากที่รางคําปรารภและพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราไปจนจบรางนะครับ แตเนื่องจาก 30 



๒๒ 
สนช. ๓๒         ศรัญญา  ๖/๔ 

 

ผมไดตรวจดูแลววา รางพระราชบัญญตัฉิบับนี้มีการแกไขเพียง ๑ มาตรา และไมมผูีสงวนความเห็น 

ดังนัน้ ผมขออนุญาตตอทีป่ระชุมนี้วา จะดําเนินการพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราไปจนจบราง 

แลวจึงคอยมาลงมติในมาตราที่มีการแกไข มีสมาชิกทานใดจะขดัของหรือไมครบั 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมคีวามเหน็ 

เปนอยางอื่น ผมขอดาํเนนิการตามนีน้ะครับ เชญิทานเลขาธกิารครับ  

 

           -  ๗/๑    10 

   

 



๒๓ 
สนช. ๓๒                                                                                         สุชาดา  ๗/๑ 

 

  นายไพโรจน  โพธไิสย (รองเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทนเลขาธิการวฒุิสภา 

ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “รางพระราชบญัญตัิมาตรฐาน

ผลิตภัณฑอุตสาหกรรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบญัญตัิ ไมมีการแกไข  คําปรารภ  5 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๓๕ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๓๖ มีการแกไข”  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓๖ มีการแกไขขอความนะครบั 

ไมมีผูสงวนความเห็น สมาชิกอภิปรายไดในประเดน็ที่มีการแกไขนะครบั มีสมาชิกทานใดประสงคจะ

อภิปรายหรือไมครบั มกีรรมาธิการที่เปนผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาไหมครับ 

มาตรา ๓๖ ใชฟอรมนีน้ะครบั ตอไปเชิญทานเลขาธกิารครับ  10 

  นายไพโรจน  โพธไิสย (รองเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทนเลขาธิการวฒุิสภา 

ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๓๗ ไมมกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  จบใชไหมครบั เปนอันวาที่ประชมุไดพิจารณา 

จนจบราง แตยังไมไดลงมติในมาตรา ๓๖ ที่มีการแกไข ผมจึงจะขอถามมติในมาตรา ๓๖ ที่ม ี

การแกไข กอนที่จะถามมติจะขอตรวจสอบองคประชมุ ขอรบกวนอีกครั้งหนึง่นะครบั มีสมาชิก 15 

ประชมุคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจายประจําป

งบประมาณ ๒๕๕๙ อยู และคณะกรรมาธกิารอื่นอยู  ทานสมาชกิครบั ตอนนี้เปนขัน้ตอน 

การนบัคะแนน ขออนุญาตรอกรรมาธกิารกอนที่จะลงมติในมาตรา ๓๖ สมาชิกเสียบบัตรลงคะแนน 

และกดปุมแสดงตน ทานใดยังไมไดทําก็กรุณาทําเสียนะครับ ทานสมาชิกครับ เพ่ือไมใหเสียเวลา

มากจะมีการลงมติ ๒ ครั้ง ครั้งแรกจะเปนการลงมติในมาตรา ๓๖ ที่มีการแกไข หลังจากนัน้ 20 

ก็จะเปนการลงมติในวาระที ่๓ ซึ่งการพิจารณาจะติดตอไปโดยจะขออนญุาตไมนับองคประชุมแลว 

ถาไมจําเปนจรงิ ๆ ก็อยาเพ่ิงออกไปหลังจากลงมติครัง้แรกแลว ขอทราบจํานวนองคประชมุครบั 

   (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๙๔ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๙๔ ครบองคประชุม 

ผมขอถามมติวาทานจะเห็นดวยกบัมาตรา ๓๖ ที่คณะกรรมาธิการมีการแกไขหรือไม ถาทาน 25 

เห็นดวยกับมาตรา ๓๖ ทีค่ณะกรรมาธิการมีการแกไขกดปุม เหน็ดวย ถาไมเห็นดวยกดปุม  

ไมเห็นดวย หรือกดปุม งดออกเสียงตามที่ทานประสงค กดปุมแสดงตนและแสดงความเหน็ของทาน

ไดเลย มีทานใดยังไมลงคะแนนไหมครับ ตรวจดูองคประชุมเมือ่สักครูนี้เขามา ๑๙๑ ทานแลว 

ตอนนี้ลงคะแนนไมครบตรวจดูหนาจอดวยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 30 



๒๔ 
สนช. ๓๒                                                                                      สุชาดา  ๗/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๙๑ มีมติเหน็ดวย 

๑๘๗  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับการแกไขของ 

คณะกรรมาธิการในมาตรา ๓๖ เมื่อที่ประชมุไดพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราจนจบราง 5 

และมมีติจนจบรางแลว 

  นายมหรรณพ  เดชวิทักษ   :  ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพครบั 

กระผม มหรรณพ  เดชวิทักษ  สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ลงคะแนนไมทัน ขอผมเหน็ชอบ 

ดวยครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  เพ่ิมทานมหรรณพลงไปอกี ๑ ทานนะครบั 10 

เปนอนัพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราจนจบราง และมมีติครบถวนแลวนะครับ ตอไปผมขอให 

ที่ประชมุนี้พิจารณาท้ังรางเปนการสรปุอีกครั้งหนึ่ง แตในการพิจารณาครั้งนี้สมาชกิอาจจะ 

ขอแกไข  

  พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย   :   ทานประธานครับ กระผมดวย 

อีกคนหนึง่ครบั พลตาํรวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย กดไมทันเมือ่สักครูนี ้เหน็ดวยครบั 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เหน็ดวยนะครบั พลตํารวจโท บุญเรือง  

อยาเพ่ิงออกไปนะครับ เดี๋ยวมีอีกมตหินึง่ ครั้งนี้สมาชกิขอแกไขเพ่ิมเตมิ ทานทําไดนะครับ  

แตขอแกไขเนือ้ความไมได การเสนอความคิดเห็นยังขดักันอยู มีทานใดประสงคจะขอแกไข 

ไหมครับ ทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ เชญิครบั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :  ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ 20 

กระผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิขอใหคณะกรรมาธิการชวย 

เทียบเคียง ๓ มาตราดังตอไปนี้ ก็จะเห็นวานาจะพลาด ในมาตรา ๘ (๒) ทานผูแทนสํานักงาน

คณะกรรมการกฤษฎีกาชวยดูดวย มาตรา ๘ (๒) ที่เขียนวา ซึ่งผลิตภัณฑอุตสาหกรรมที่ม ี

พระราชกฤษฎีกากําหนดใหตองเปนไปตามมาตรฐาน ตามมาตรฐานของตางประเทศ 

หรือมาตรฐานระหวางประเทศ อันนี้คือมาตรา ๘ ทีนี้มาตรา ๑๒ เขาใจวาจะเปนวรรคแรก  25 

แตวาเปนวรรคแรกที่เปนคาํพูด หรือจะเรียกวรรคสองกไ็ดตรงชวงทาย ๆ ของมาตรา ๑๒ เขียนวา 

ทําผลิตภัณฑอุตสาหกรรมทีม่ีพระราชกฤษฎีกากําหนดใหตองเปนไปตามมาตรฐาน ตามมาตรฐาน 

ของตางประเทศหรือมาตรฐานระหวางประเทศ ในมาตรา ๘ และมาตรา ๑๒ ใชคาํเหมือนกนั  

ทีนี้ทานมาดูมาตรา ๑๔ ทายบรรทดัเขียนวาพระราชกฤษฎีกากําหนดใหตองเปนไปตามมาตรฐาน

ของตางประเทศคือผมคดิวา คําวา ที่เปนไป นาจะเกนิมาจากความตามมาตรา ๘ และมาตรา ๑๒ 30 



๒๕ 
สนช. ๓๒                                                                                      สุชาดา  ๗/๓ 

 

มาตรา ๘ และมาตรา ๑๒ ใชคําวา พระราชกฤษฎีกากาํหนดใหเปนไปตามมาตรฐาน ตามมาตรฐาน

ของตางประเทศหรือมาตรฐานระหวางประเทศ ทัง้ ๒ มาตราใชเชนนั้น แตพอมาตรา ๑๔ นีเ้ขียนวา

ผลิตภัณฑอุตสาหกรรมท่ีมีพระราชกําหนดใหเปนไปตามมาตรฐาน ที่เปนไปตามมาตรฐาน5 

ตางประเทศหรือมาตรฐานระหวางประเทศ ความเกนิไหมครับ ทานชี้แจงผมนิดหนึง่ ขอบคุณ 

ทานประธานครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

ที่เปนกรรมาธกิารชวยชีแ้จงดวย ความหมายของคุณวัลลภคือมาตรา ๒๑ ตางจากมาตรา ๑๒  

กบัมาตรา ๑๔ ใชไหม 10 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :  คือแตกตางจากมาตรา ๘ และมาตรา ๑๒ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๘ กับมาตรา ๑๒ เหมอืนกนั 

มาตรา ๑๔ ตางกัน ตางกบัมาตรา ๘ กบัมาตรา ๑๒ เดีย๋วชวยดูดวย 

 

                                                                                                   - ๘/๑ 15 

 

   

 

 

 20 



๒๖ 
สนช. ๓๒         สํารวม  ๘/๑ 

 

  พลเอก ยุทธศิลป  โดยชื่นงาม (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :    

กราบเรียนทานประธานครบั ขอใหเลขาธิการเปนผูตอบคําถามนะครับ 

  นายหทัย  อูไทย (กรรมาธกิารวสิามญั)   :   เรียนทานประธานสภานิตบิัญญัต ิ5 

แหงชาตคิรบั สําหรับทานสมาชิกไดพูดถึงมาตรา ๘ (๒) พิจารณากาํหนดหลักเกณฑและเงื่อนไข 

ในการใหทําหรือนําเขาในราชอาณาจักรซึง่ผลิตภัณฑที่มพีระราชกฤษฎีกากําหนดใหเปนไป 

ตามมาตรฐาน นั่นหมายความวาจะมีการทําหรือนําเขามาตรฐานหรือสินคาท่ีเปนมาตรฐานบังคบั 

ตามมาตรฐานของตางประเทศหรือมาตรฐานระหวางประเทศ อาจจะเปนไปตามมาตรฐาน 

ของอาเซียน เปนมาตรฐานของยุโรป เพราะฉะนั้นถอยคํานี้กถ็ูกตอง แลวเราก็ไมไดเปล่ียนแปลง 10 

จากตวัพระราชบญัญตัิเดิม สําหรบัมาตรา ๑๔ ที่บอกวา มาตรา ๒๑ ทวิ เมื่อมีความจําเปน 

ตองนําเขาในราชอาณาจักร ซึ่งผลิตภัณฑอุตสาหกรรมที่แตกตางจากมาตรฐานที่กาํหนดเพ่ือใช 

ในราชอาณาจักร เปนครั้งคราว เลขาธิการจะอนญุาตเปนการเฉพาะคราว ใหผูใดนําเขา 

ในราชอาณาจักร ซึง่ผลิตภัณฑท่ีมีพระราชกฤษฎีกากําหนดใหตองเปนไปตามมาตรฐาน  

นั่นหมายความวาอนุญาตใหผลิตภัณฑที่เปนมาตรฐานบงัคับ ที่เปนไปตามมาตรฐานของตางประเทศ  15 

นั่นหมายความวาจะตองมีการตรวจพิสูจนทีเ่ปนไปตามมาตรฐานตางประเทศที่อางถึง  

หรือมาตรฐานระหวางประเทศ เชน มาตรฐานของไอเอสโอ (ISO) หรือไออีซ ี(IEC) อยางนี้เปนตน 

ไมวาจะต่ํากวาหรือสูงกวามาตรฐานตามรางพระราชบญัญตัินี้กไ็ด เพราะฉะนัน้ถอยคํานี้เปนถอยคํา

ที่ถูกตองแลว ขออนุญาตเรยีนชี้แจงครบั ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคุณวัลลภครบั 20 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั ถาผมแทงหวยนี้จะถกู ผมเขาใจ

วาถาทานดูใหดีนี้ใน (๒) ก็พูดถึงเรื่องการนําเขา พูดตัง้แตตนวาพิจารณากาํหนดหลักเกณฑและ 

เงื่อนไขในการทาํหรอืนําเขา นําเขานี่กําหนดใหเปนไปตามมาตรฐาน ตามมาตรฐานของตางประเทศ 

ก็คือนาํเขาเหมือนกัน ในมาตรา ๑๔ ก็เชนกนัครับ ตองนําเขามาใหเปนไปตามมาตรฐาน  

ตามมาตรฐานของตางประเทศหรือตามมาตรฐานระหวางประเทศ คําวา ที่เปนไป ไมตองม ี25 

ก็คือความเดียวกัน ผมพยายามโยงวาเปนคําเดียวกนั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คือผมอธิบายแทนคุณวัลลภงาย ๆ ดีกวาวา 

ทานสงสัยเกี่ยวกบัการใชถอยคํา จึงตั้งใจจะถามผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาวา  

ทําไม ๓ มาตรานี้ใชถอยคําเหมือนกับ ๒ มาตรา อีกมาตราหนึ่งคือมาตรา ๑๔ ไมเหมือนกนั  

เติมคาํวา ที่เปนไป เขาไป มคีวามหมายนัยท่ีจําเปนจะตองทําเชนนัน้หรือไม เชญิพิจารณาครับ 30 



๒๗ 
สนช. ๓๒         สํารวม  ๘/๒ 

 

  นายหทัย  อูไทย (กรรมาธิการวสิามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตคิรบั ผมขออนญุาตเรียนชีแ้จงเพ่ิมเตมิอีกสักเล็กนอย กราบเรียนวา 

ตามมาตรา ๘ (๒) เรานาํหรอืทําสินคาที่เปนมาตรฐานบงัคับ เราจะใชถอยคาํ คาํวา ผลิตภัณฑ 5 

อุตสาหกรรมที่มีพระราชกฤษฎีกากําหนดใหตองเปนไปตามมาตรฐาน และตามมาตรฐานนัน้ 

คือใหทําหรือนําเขาสินคาที่เปนมาตรฐานบังคับตามมาตรฐานอะไร เชน เปนไปตามมาตรฐาน  

ไอเอสโอ (ISO) หรือไออีซ ี(IEC) อยางนีเ้ปนตน เราบอกวาเปนไปตามมาตรฐานอะไร  

สวนมาตรา ๒๐ เราจะตองพิสูจน เขาอางถึงวาเปนไปตามมาตรฐานนั้นตองพิสูจนวาที่เปนไป  

นั่นหมายความวาจะมีการตรวจพิสูจนวาจะตองเปนไปตามมาตรฐานตางประเทศ หรือมาตรฐาน10 

ระหวางประเทศนั้น ไมวาจะต่ํากวาหรือสูงกวานัน้ จะใชถอยคําวา ซึ่งผลิตภัณฑที่มี 

พระราชกฤษฎีกากําหนดใหตองเปนไปตามมาตรฐาน นัน่คือมาตรฐานบังคับ ที่เปนไป ตองมกีาร

ตรวจพิสูจนที่เปนไปตามมาตรฐานตางประเทศหรือระหวางประเทศนะครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คุณชูเกียรตติอนตรวจดูเปนอยางไรครับ 

ทานชูเกียรตเิปนประธานตรวจราง  15 

  นายชูเกียรต ิ รตันชัยชาญ   :   ขออนุญาตครับ ถาทานเลขาธกิารสํานกังาน

มาตรฐานผลิตภัณฑอตุสาหกรรมตอบแบบนัน้จะมีปญหาท่ีขัดแยงกนัระหวางรางมาตรา ๑๒ ที่แกไข

มาตรา ๒๐ ทวิ กับรางมาตรา ๑๔ ทีแ่กไขมาตรา ๒๑ ทวิ เพราะมาตรา ๒๐ ทวิ ทีแ่กไขเพ่ิมเติมนั้น

จะมีโครงสรางเชนเดียวกับมาตรา ๒๑ ทวิถาใชเชนนั้นแลวก็ตองใชคําวา ที่เปนไปตาม เชนกนัครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   หมายความวาตองใชถอยคําแบบเดียวกนั 20 

  นายชูเกียรต ิ รตันชัยชาญ   :   ใชครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ในท้ัง ๓ มาตราใชไหมครับ     

  นายชูเกียรต ิ รตันชัยชาญ   :   หามิไดครบั คือทานเลขาธิการสํานกังานมาตรฐาน

ผลิตภัณฑอุตสาหกรรมพยายามอธบิายวาโครงสรางของมาตรา ๑๔ กับมาตรา ๑๒ นั้นแตกตางจาก

มาตรา ๘ (๒) ถาเปนเชนนั้นจรงิ ผมกไ็มติดใจ แตอยางไรกต็ามถอยคําที่ทานใชในมาตรา ๒๐ ทว ิ25 

กบัมาตรา ๒๑ ทวิ กแ็ตกตางกันครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานชเูกยีรตยินืยัน  

  นายชูเกียรต ิ รตันชัยชาญ   :   คือถาทานเลขาธิการสํานักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ 

อุตสาหกรรมยืนยันวามาตรา ๒๑ ทวนิั้นถูกตองแลว ทานตองแกรางมาตรา ๒๐ ทว ิใหสอดคลองกัน

ครับ 30 



๒๘ 
 

สนช. ๓๒         สํารวม  ๘/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานยืนยันวามาตรา ๒๑ ทวิ ถูกตอง  

แตวามาตรา ๒๐ ทว ิไมถกู 5 

  นายชูเกียรต ิ รตันชัยชาญ   :   ครบั ถาทานยืนยันเชนนั้นกต็องแกมาตรา ๒๐ ทว ิ

หรือมฉิะนั้นแลวก็ตองแกตามที่คุณวัลลภชีแ้จง 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ฟงคุณพรทิพย  จาละ ดีกวานะครบั คอืมีการ

ขัดแยงกนัระหวาง ๓ มาตรา เชญิคุณพรทิพย  จาละ ครับ 

  คุณพรทิพย  จาละ   :   ขอบพระคุณคะทานประธาน พรทิพย  จาละ  10 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ดิฉนัคดิวาพระราชกฤษฎีกาตามมาตรา ๒๐ ทว ิและมาตรา ๒๑ ทว ิ

นี่เปนพระราชกฤษฎีกาเหมอืนกัน ตองใชถอยคําเหมือนกัน คือเปนเรือ่งที่พระราชกฤษฎีกากําหนด 

ใหตองเปนไปตามมาตรฐาน ไมวาจะต่ําหรือสูงกวามาตรฐานตามพระราชบัญญัตนิี้ หรือมาตรฐาน

ตางประเทศไมวาจะต่ําหรือสูงกวามาตรฐานตามพระราชบัญญตันิี้ หรือมาตรฐานระหวางประเทศ 

ไมวาจะต่ําหรือสูงกวามาตรฐานตามพระราชบัญญัตนิี้ คดิวาคงตองแกตามที่ทานสมาชิก 15 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิวัลลภ  ตงัคณานุรักษ เสนอตดัคําวา ที่เปนไป ออกไปคะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานประธานครับ  

  พลเอก ยุทธศิลป  โดยชื่นงาม (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาต

ครับ ท่ีประชุมพิจารณารวมกันแลวกเ็หน็ตามนะครบั ตามที่ทานสมาชกิเสนอ ตดั ท่ีเปนไป ออก 

ขอบคุณครับ 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณคุณพรทพิย  จาละ นะครับ  

คือถอยคาํควรจะเหมือนกนั ไมมปีญหาอยางอื่นนะครับ ดังนั้นเสียเวลาไปแลว กอนที่จะลงมติ 

ในวาระท่ี ๓ เลยตองขอตรวจสอบองคประชุมใหม ตอนนี้ก็เปนอนัวาจบวาระที ่๒ ไมมีผูใดขอแกไข 

เพ่ิมเติมอีกแลวนะครับ ตอไปจะเปนการลงมติในวาระท่ี ๓ ผมตองขอตรวจสอบองคประชมุใหม 

เนื่องจากพักไประยะใหญ ขัน้ตอนนีน้ับองคประชมุเทานัน้นะครับ เพราะวาเวนระยะไปนาน 25 

ผมขอประทานโทษดวย ตอนแรกวาจะนบัตอไปเลย ขอทราบจํานวนผูเขาประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๙๔ คน) 

 

          -  ๙/๑ 

   30 



๒๙ 
สนช. ๓๒          สิริพรรณ  ๙/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๙๔ คน ตอไปผมจะ 

ขอถามวาเหน็สมควรประกาศใหใชเปนกฎหมายหรอืไม ถาทานเหน็สมควรกดปุม เหน็ดวย  

ถาสมาชกิทานใดไมเหน็สมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย สมาชิกทานใด 5 

ประสงคงดออกเสียกดปุม งดออกเสียง ขอเชญิทานสมาชิกลงคะแนนเลยนะครับ กดปุมแสดงตน 

และลงคะแนนครบั ทานใดยังไมไดลงคะแนนมีไหมครับ ตรวจดูหนาจอนดิหนึ่งครับ ปดการ

ลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๙๕ คน มีมต ิ10 

เห็นดวย ๑๙๑  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  เปนอนัวาท่ีประชุมลงมตเิหน็สมควรประกาศ 

ใหรางพระราชบัญญัตมิาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ใชเปนกฎหมาย 

โดยที่คณะกรรมาธิการมขีอสังเกตบางประการเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ และไดบันทึก 

ขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว หากที่ประชมุเหน็ดวยกบัขอสังเกตของคณะกรรมาธิการ 

จะไดดําเนนิการสงไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือดําเนินการตอไป มีสมาชกิทานใดมีความเห็นเปนอยางอื่น 15 

หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นดวยกบัขอสังเกต 

ของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธกิารครับ เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวน  

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี  20 

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  

  เชิญทานพีระศกัดิ ์ พอจิต รองประธานสภานติิบญัญตัแิหงชาติ คนที่สอง ครบั 

  (การประชุมดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ ์ พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตคินท่ีสอง ปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีคณะผูบริหาร  

สมาชิก เจาหนาท่ีและผูนําชมุชนองคการบริหารสวนตาํบลไมรูด จังหวดัตราด ซึง่เมือ่คราวสมาชกิ

สภานิตบิัญญตัแิหงชาติพบประชาชนที่จังหวัดตราด เราไดไปเย่ียมชมพ้ืนท่ีทีน่ี่ คณะผูบรหิาร

ดังกลาวจํานวนทั้งหมด ๓๖ ทาน ไดมาเย่ียมชมสภา ยินดีตอนรบันะครบั 30 



๓๐ 
สนช. ๓๒          สิริพรรณ  ๙/๒ 

 

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  

  รายงานการประชุมลับสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๑๖/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที่ 

๑๒ มีนาคม ๒๕๕๘ ในระเบียบวาระการประชมุเรือ่งดวนที ่๑ การประชุมสภานติบิัญญตั ิ5 

แหงชาต ิเพื่อดําเนนิกระบวนการถอดถอนสมาชิกวฒุิสภา จํานวน ๓๘ คน ออกจากตําแหนง 

ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติพิจารณาเสร็จแลว  

  

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๓๑ 
สนช. ๓๒          สิริพรรณ  ๙/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   รายงานการประชมุลับสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๑๖/๒๕๕๘ ในวันที ่๑๒ มีนาคม ๒๕๕๘ ทีป่ระชมุไดเสนอรายงานพรอมความเหน็ตอสภา 5 

เพ่ือพิจารณาตามขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิขอ ๓๓ ประกอบขอ ๘๗ วรรคสอง 

(๒) รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดใหกับทานสมาชิกทุกทานแลว  

  ขอเชิญทานสมชาย  แสวงการ เลขานกุารคณะกรรมาธกิารวิสามญัครบั  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิในฐานะประธานคณะอนุ10 

กรรมาธิการตรวจรายงานการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิไดรบัมอบหมายจากคณะกรรมาธิการ 

วิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ คณะอนุกรรมาธกิารไดพิจารณารายงานการประชมุลับ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๑๖/๒๕๕๘ วนัพฤหัสบดทีี่ ๑๒ มีนาคม ๒๕๕๘ ในระเบยีบวาระ 

เรื่องดวนที่ ๑  การประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิเพ่ือดําเนินการกระบวนการถอดถอนสมาชิก

วุฒิสภา จํานวน ๓๘ คน ออกจากตาํแหนงเสร็จเรียบรอยแลว และไดเสนอความเหน็ตอ15 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาตเิพ่ือพิจารณา ซึง่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

มีความเหน็วา ไมควรเปดเผยรายงานการประชุมลับดังกลาว กระผมจึงขอเสนอรายงานการ

พิจารณารายงานการประชมุลับตอที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เพ่ือใหทีป่ระชมุมีมติวาจะ

สมควรเปดเผยรายงานการประชมุลับดังกลาวหรือไม ตามขอบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัิ 

แหงชาต ิขอ ๓๓ ตอไป  20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณทานสมชาย ทางคณะกรรมาธิการ

วิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ มีความเห็นวาไมสมควรเปดเผยรายงานการประชมุลับ 

ดังกลาว มีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาท่ีประชุมเห็นดวยกับ 

ความเหน็ของคณะกรรมาธกิารวิสามญัวากิจการสภานติิบัญญตัิแหงชาติไมสมควรเปดเผย 

การรายงานการประชุมลับดงักลาว  เปนอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔  

  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งคางพิจารณา  ไมม ี30 



๓๒ 
สนช. ๓๒          สิริพรรณ  ๙/๔ 

 

  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งเสนอใหม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  

  ทานสมาชิกครับ หลังจากเลิกประชุมในวันนี้แลว จะมีการสัมมนารวมกัน 5 

ระหวางสภานติิบัญญัตแิหงชาติ สภาปฏิรูปแหงชาติ คณะรัฐมนตรี และคณะกรรมาธิการยกราง 

รัฐธรรมนูญเพ่ือรับฟงผลการดําเนินงานในรอบ ๑ ป ทีผ่านมาของรัฐบาล เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา  

ขอเรียนเชิญทานสมาชิกทกุทานเขารวมการสัมมนาโดยพรอมเพรียงกนั และกอนเขารวมการ

สัมมนาขอใหทานสมาชิกลงทะเบียนที่เคานเตอร (Counter) หนาหองประชมุ เพ่ือรับเอกสารและก็

จะไดทราบวามีผูเขาประชุมเทาไร โดยทางสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติจะนั่งฝงขวาของหนา10 

บัลลังก สวนสมาชกิสภาปฏิรูปแหงชาตนิั่งฝงซายของหนาบัลลังก สําหรบัสมาชกิทานใดที่ม ี

ความประสงคจะซกัถามคณะรัฐมนตรีเกี่ยวกบัผลการดําเนินงานที่ผานมาของรัฐบาล ขอความกรณุา

ใหทานระบปุระเดน็ซกัถามในแบบแสดงความจํานงที่เจาหนาที่เตรียมไว ณ จุดลงทะเบียนหนาหอง

ประชมุ ซึ่งหลังจากปดการประชุมในวนันีแ้ลว ขอความกรุณาทานสมาชกิเก็บสัมภาระของทาน 

ออกนอกหองประชุมดวยนะครับ เพราะวาทางเจาหนาที่จะมาจัดหองประชุมอีกรอบหนึง่  15 

ขอบคุณครับ  

  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว ขอขอบคุณทกุทานที่มาประชุม  

ผมขออนุญาตปดการประชมุครับ 

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๔๐  นาฬิกา 20 
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